

हावाहुरीबाट बचौं र बचाऔं

- > घरको संरचना बलियो बनाऔं,
 - > हावाहुरी चलन थालेपछि झ्यालढोका थुनौं,
 - > छानालाई राम्ररी हुक तथा तारले कसेर बाधौं,
 - > छतका गमला सुरक्षित रूपमा राखौं,
 - > जस्तापातालगायतका वस्तुहरू खुल्ला र जथाभावी नदोडौं,
 - > हावाहुरी चलेमा भागदौड नगरौं, बिस्तारै सुरक्षित स्थानमा जाऔं,
 - > सुरक्षित ओत नभेटे थुचुक बसेर दुबै हातले टाउको छोपी घोप्टो परो,
 - > हावाहुरी चलेको समयमा सबै साधन रोकेर सुरक्षित स्थानमा बसौं।
- हावाहुरीबाट हुने क्षति कम गर्न पूर्व तयारी एवं सतर्कता अपनाऔं।

जनहीतका लागि

सप्तरीमा आत्महत्याको घटना भयावह बन्दै एकै दिन दुई किशोरीसहित तीन जनाद्वारा आत्महत्या, दुई गम्भीर

दैनिक समाचारदाता राजविराज, १५ जेठ।

सप्तरीमा आत्महत्याका घटना निकै भयावह बन्दै गएको छ। जिल्लामा दुई किशोरीसहित तीन जनाले एकै दिन आत्महत्या गरेका छन् भने दुई जना गम्भीर छन्।

यो साँघु चालु आर्थिक वर्ष २०७९/८० को हालसम्मको अवधिमा जिल्लामा विष सेवन र भ्रुण्डिएर आत्महत्या गर्नेको संख्या ९५ पुगेको जिल्ला प्रहरी कार्यालयको तथ्याङ्कले देखाएको छ। विभिन्न घरायसी समस्या, ब्यापार घाटा, प्रेममा असफल,

ऋणको बोझ, श्रीमान श्रीमतीबीच विवाद लगायतका घटनाहरूका कारण आत्महत्याका घटना बढ्दै गएको प्रहरीको भनाई छ।

पछिल्लो पटक राजविराज नगरपालिका ७ सखडा मोड बस्ने ५० वर्षका किशोर गुप्ताले आफ्नै घरमा साडीको पासो लगाई सोमबार आत्महत्या गरेको प्रहरीले जनाएको छ।

त्यस्तै जिल्लाको तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका ७ मन्सापुरकी १७ वर्षिया शिव कुमारी मण्डलको पनि विष सेवनबाट सोमबार मृत्यु भएको छ। घरायसी विवादमा मुसा मार्ने

विषादी सेवन गरी अचेत भएकी उनलाई उपचारका लागि स्थानीय गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल ल्याइ पुऱ्याइएकोमा उपचार कै क्रममा मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीका डिएसपी नरेश कुमार सिंहले जानकारी दिए।

सोमबार नै जिल्लाको शम्भुनाथ नगरपालिका २ कनकपटीकी १६ वर्षिया संजिवनी सदाघर नजिकैको बगैचामा आफ्नो रुखमा भ्रुण्डिएर आत्महत्या गरेको प्रहरीले जनाएको छ।

यसैगरी राजगढ गाउँपालिका ३ अनहरी टोलकी १८ वर्षिया

कविता यादव तथा राजविराज ६ का ४२ वर्षिय देवन मेहतरले पनि घरायसी विवादमा सोमबार नै विषादी सेवन गरेको छ। दुबै जनाको चिन्ताजनक अवस्थामा स्थानीय गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालमा उपचार भइरहेको

अस्पताल प्रशासनले जनाएको छ। कविताले किरा मार्न तरकारी खेतीमा प्रयोग गरिने विषादी तथा देवनले मुसा मार्न प्रयोग गरिने विषादी सेवन गरी आत्महत्याको प्रयास गरेको प्रहरीको भनाई छ। एकै दिन भएको ती आत्महत्याका घटना बारे प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान सुरु गरेको जनाएको छ।

दुई लाख भारतीय रुपैयासहित एक पक्राउ

दैनिक समाचारदाता राजविराज, १५ जेठ।

राजविराजस्थित गजेन्द्र चौकबाट सोमबार प्रहरीले श्रोत नखुलेको दुई लाख भारतीय रुपैयासहित एक जनालाई पक्राउ गरेको छ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालयको टोलीले शंका लागी रोकिएकाको स.१त.१३७४ नम्बरको पिकप भ्यानमा चेक गर्दा चालक राजविराज नगरपालिका ९ मलेठ बस्ने ३७ वर्षिय सुरेश यादवको साथबाट श्रोत नखुलेको दुई लाख

भारतीय रुपैया बरामद गरेको जनाएको छ।

बरामद भारतीय रुपैया ५ सय दरका ४ सय थान रहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रवक्ता एवं डिएसपी नरेश कुमार सिंहले जानकारी दिए।

प्रारम्भीक अनुसन्धानका लागी जिल्ला प्रहरी कार्यालयको नियन्त्रणमा राखिएका उनलाई थप अनुसन्धानका लागी पिकप भ्यानसहित सोही दिन सुनसरीको इटहरीस्थित राजश्व अनुसन्धान कार्यालय पठाइएको प्रहरीले जनाएको छ।

रेशमलाल चौधरी रिहा

दैनिक समाचारदाता काठमाडौं, १५ जेठ।

टीकापुर घटनामा कैद सजाय पाएका नागरिक उन्मुक्ति पार्टीका नेता रेशमलाल चौधरी गणतन्त्र दिवसका अवसरमा सोमबार जेलमुक्त भएका छन्।

सरकारको सिफारिसमा राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलले चौधरीसहित १९ व्यक्तिलाई कैद सजाय माफी गरेपछि उनी डिल्लीबजारस्थित सदरखोरबाट रिहा भएका हुन्। चौधरीको रिहाइपछि उनीसम्बद्ध पार्टीका नेता कार्यकर्ता एवं सुभेच्छुकले स्वागत गरेका थिए।

विसं २०७२ भदौ ७ गते

कैलालीको टीकापुरमा भएको प्रदर्शनका क्रममा हिंसात्मक भडप हुँदा आठ प्रहरी र एक नाबालकको ज्यान गएको थियो। सोही घटनाको दोषी ठहर गर्दै चौधरीलाई जम्मकैदको सजाय हुनेगरी अदालतले फैसला गरेको थियो।

राष्ट्रपति पौडेलले यही जेठ १२ र १४ गते मन्त्रिपरिषद्को बैठकको सिफारिसअनुसार टोपबहादुर बुढासमेत १९ जनालाई कैद सजाय माफी दिएका हुन्। विभिन्न अदालतबाट विभिन्न समयमा भएका फैसलावमोजिम उनीहरूको कैद सजाय माफ गरिएको हो।

मिटरब्याजी पीडितपछि अब पीडित साहु महाजन पनि तातिदै



दैनिक समाचारदाता राजविराज, १५ जेठ।

मिटरब्याजी पीडितहरूको समस्या समाधानका लागि सरकारले अध्ययन ल्याएपछि अब सप्तरीका साहु महाजनहरू पनि त्यसका विरुद्ध तातेका छन्।

सोमबार बसेको जिल्ला भेलाले राजविराज ९ मलेठ निवासी रामकिसुन यादवको अध्यक्षतामा साहु महाजन पीडित संघर्ष समिति गठन गरिएको छ।

पहिलो चरणको भेलाले अध्यक्ष चयन गरेपछि आगामी जेठ

१९ गते जिल्ला भरिका साहु महाजनको बृहत भेलाबाट संघर्ष समितिलाई विस्तार र पूर्णता प्रदान गरिने जनाइएको छ। समस्यामा परेका बेला सहयोग लिने तर, तिनै बेला मिटर ब्याजी भनेर प्रहरीमा निवेदन दिने अवसरवादीहरू विरुद्ध

अब हाम्रो पनि आन्दोलन सुरु हुन्छ, अध्यक्ष यादवले भने।

पहिलो भेलामा जिल्लाका ६६ जना साहु महाजन सहभागि भएका थिए। उनीहरूले आगामी १९ गते हुने बृहत भेला पश्चात् प्रमुख जिल्ला अधिकारी मार्फत सम्बन्धीत निकायमा ज्ञापन पत्र बुझाउने तयारी समेत गरेको उनले बताए।

सरकारले मिटरब्याजी पीडितको समस्या समाधानको नाममा र दबावमा अध्यादेशमार्फत कानून ल्याएर निर्दोष साहु बाँकी दुई पृष्ठमा

गणतन्त्रको विकल्प गणतन्त्र नै हो : मुख्यमन्त्री यादव

जनकपुरधाम, १५ जेठ (रासस)। मधेश प्रदेशका मुख्यमन्त्री सरोजकुमार यादवले मुलुकमा गणतन्त्र आएको डेढ दशकमा थुप्रै चुनौती बढे पनि गणतन्त्रको विकल्प गणतन्त्र नै हुने बताउनुभएको छ।

सोही गणतन्त्र दिवसका उपलक्ष्यमा शुभकामना सन्देश जारी गर्दै उहाँले देश परम्परा शासन व्यवस्थाभन्दा धेरै

अगाडि बढिसकेकाले लोकाहित र जनताका अपेक्षाका कसीमा खरो उत्रन आफूहरू कटिबद्ध रहेको बताउनुभयो।

“गणतन्त्रको अर्थ हो जनताका छोरछोरी आफ्नो शासन आफै गर्न सक्षम छन्। देशहितको अर्थ लोकाहित हो। यसमा शङ्का छैन”, उक्त सन्देशमा भनिएको छ, “जतिसुकै ठूलो पदमा पुगे पनि नेतृत्वकर्ता

दायित्वहीन हुन सक्दैनन्। नेताले गल्ती गरे जनदण्ड भोग्नुपर्ने हुन्छ।”

हामी अगाडि बढिसकेका छौं, अब जनताका अपेक्षाका कसीमा खरो उत्रन जरुरी छ। त्यसमा कटिबद्ध छौं भन्दै मुख्यमन्त्री यादवले गणतन्त्र दिवसका अवसरमा मधेश प्रदेश र समस्त देशवासीमा शुभकामना व्यक्त गर्नुभएको छ।

मोटरसाइकलको ठक्करबाट महिलाको मृत्यु, ट्रकमा ठोकिदा मोटरसाइकल चालक घाइते

दैनिक समाचारदाता राजविराज, १५ जेठ।

सप्तरीको शम्भुनाथ नगरपालिका वडा नं. १२ स्थित अर्नाहा चौकमा मोटरसाइकलको ठक्करबाट घाइते भएकी एक महिलाको उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ।

बोदेवसाइन नगरपालिकाबाट राजविराजतर्फ तिब्र गतिमा आउँदै गरेको स.१०प.४३०४ नम्बरको मोटरसाइकलले ठक्कर दिदा शम्भुनाथ नगरपालिका १२ निवासी पैदल यात्री ३५ वर्षिया बविता मण्डलको मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ।

आईतवार साँझ भएको सो दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएकी उनको राजविराजस्थित छिन्नमस्ता अस्पतालमा प्रारम्भीक उपचारपछि विराटनगरस्थित न्यूरो अस्पताल रेफर गरिएको थियो। उपचार कै क्रममा सोमबार विहान उनको मृत्यु भएको डिएसपी नरेश कुमार

सिंहले जानकारी दिए।

ठक्कर दिने मोटरसाइकल चालक बोदेवसाइन नगरपालिका ५ का २४ वर्षिय मो.अख्तर फरार रहेको र उनको खोजी कार्य भइरहेको प्रहरीले जनाएको छ। यस्तै सोमबार जिल्लाको बोदेवसाइन नगरपालिका ५ भाटिनस्थित हुलाकी सडक खण्डमा पार्किङ गरि राखेको ट्रकमा मोटरसाइकल ठोकिदा चालक घाइते भएका छन्।

पूर्वबाट पश्चिमतर्फ जाँदै गरेको मधेश प्रदेश ०१-००४प.२२०२ नं.को मोटरसाइकल बाटोको दक्षिण साइडमा पार्किङ गरी राखेको ना.५ख.१५६० नं.को ट्रकमा ठोकिदा चालक बोदेवसाइन नगरपालिका ३ कुशमाहर बस्ने २२ वर्षिय सोभित कुमार मण्डल घाइते भएका हुन्।

उनको टाउकोमा चोट र बाया खुट्टाको पैताला काटेको

अवस्थामा स्थानिय जिवन ज्योति अस्पताल बोदेवसाइनमा उपचार भइरहेको छ।

नागरिकका कर्तव्य

- > राष्ट्रप्रति निष्ठावान हुँदै नेपालको राष्ट्रियता, सार्वभौमसत्ता र अखण्डताको रक्षा गर्नु
- > संविधान र कानूनको पालना गर्नु
- > राज्यले चाहेका बखत अनिवार्य सेवा गर्नु
- > सार्वजनिक सम्पत्तिको सुरक्षा र संरक्षण गर्नु
- हामी सबैले उल्लेखित नागरिक कर्तव्यको पालना गरौं।



सम्पादकीय ... 

राजरंगशालाप्रति कीन सबै मौन !

सप्तरी जिल्लाको ऐतिहासिक खेलमैदान राजविराजस्थित राजरंगशालाप्रति अहिले सबै निकाय मौन बसेका छन् । अतिजिर्ण अवस्थामा पुगिसक्दा पनि कुनै निकाय त्यसको जिर्णोद्वारका लागि अगाडी बढ्न सकेका छैनन् । सबै निकाय त्यसप्रति उदासिन देखिन्छन् । जिल्ला खेलकुद विकास समितीको मातहतमा रहेको यस रंगशालालाई जिर्ण अवस्थाबाट उकास्न खेलकुद विकास समिती स्वयम पनि लाचार देखिन्छ ।

हाल यस रंगशाला खेलमैदान भन्दा पनि बढी गौचरणमा परिणत हुँदै शौच गर्ने थलो समेत भएको छ । त्यसबाहेक बिहानपख मर्निड वाक गर्ने स्थान, दिउँसो गौचरण, साँझपख डेटिड स्थल र राती शौच गर्नेमा प्रयोग भइरहेको छ । रंगशाला घेरिएको पर्खालदेखी दर्शक बस्ने प्याराफिट समेत जिर्ण भइसकेको छ । यहाँ अहिले कुनै पनि खेलकुदका गतिविधि हुन सकेको छैन । प्याराफिट जिर्ण भई कुनै पनि बेला दुर्घटना हुन सक्ने सम्भावना छ । खेलकुदका लागि निर्माण भएको यस रंगशालालाई आफै उपेक्षित बन्दा कसैले यसलाई नयाँ रुप दिन तयार देखिएको छैन । तसर्थ रंगशालालाई नयाँ रुपले पूनरनिर्माणका लागि खेलकुद विकास समिती, राजनैतिक दल, बुद्धिजीवी, खेलाडी तथा राजविराज नगरपालिकाको समेतले विशेष ध्यान दिनु आवश्यक छ ।

नेपालको वार्षिक औसत तापक्रम वृद्धि

काठमाडौं, १५ जेठ (रासस) ।
नेपाल भू-बनोट र भौगर्भिक विशिष्टताका कारण जलवायु परिवर्तनको उच्च जोखिममा रहेका राष्ट्र मध्येमा पर्छ । पछिल्लो तथ्याङ्कअनुसार नेपालको वार्षिक औसत तापक्रम शून्य दशमलव शून्य ५६ डिग्री सेल्सियसले बढेको छ ।
बढ्दो मानवीय क्रियाकलापका कारण वायुमण्डलमा हरितगृह ग्यासको उत्सर्जनमा वृद्धि हुन गई विश्वव्यापी रूपमा तापक्रम वृद्धि भएको हो । जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी अन्तरसरकारी निकायको प्रतिवेदनअनुसार पृथ्वीको औसत तापक्रम सन् १८५०-१९०० को तुलनामा एक दशमलव एक डिग्री सेल्सियसले बढेको छ ।
जलवायु परिवर्तनजन्य विपदाबाट नेपालले वर्सेनि मानवीय र आर्थिक नोक्सानी व्यहोर्दै आएको छ । सन् १९९० देखि २०१९ सम्मको नेपालले उत्सर्जन गरेको हरितगृह ग्यासको प्रवृत्ति हेर्दा सन् २००० पछि हरित ग्यास उत्सर्जनको वृद्धिदरमा कम देखिए पनि सन् २००८ पछि उच्च दरले बढेको छ ।
यसैगरी सन् १९९० मा दुई करोड मेट्रिक टन हरितगृह ग्यास उत्सर्जन हुने गरेकामा सन् २०१९ सम्म आइपुग्दा यस्तो ग्यास उत्सर्जन चार करोड ८४ लाख मेट्रिक टन पुगेको सरकारी तथ्याङ्क छ । जलवायु परिवर्तनका सवाललाई सम्बोधन गर्नका लागि संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय संरचना महासन्धी, क्योटो प्रोटोकल, पेरिस सम्झौता लगायतका संरचना स्थापना भएका छन् ।
हरेक मुलुकले जलवायु परिवर्तनको असरलाई कम गर्ने गरी नीति, कानून तथा कार्यविधि तर्जुमा गर्ने र सोही अनुसार कार्यान्वयन गर्दै गएका छन् । नेपाल पनि यी सन्धि सम्झौताको पक्ष राष्ट्र भई जलवायु परिवर्तनका असर न्यूनीकरण र अनुकूलनका क्षेत्रमा काम गर्दै आएको वन तथा वातावरण

मन्त्रालयले जनाएको छ ।
विश्वको हरितगृह ग्यास उत्सर्जन सन् १९९० मा ३२ अर्ब ५२ करोड मेट्रिक टन रहेकामा सन् २०१९ मा यस्तो उत्सर्जन ४९ अर्ब ७६ करोड मेट्रिक टन पुगेको छ । सन् १९९० देखि २०१९ सम्मको अवधिमा विश्वको हरितगृह ग्यास उत्सर्जन औसत एक दशमलव ४५ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ ।
'क्लाइमेट वाच'को तथ्याङ्कअनुसार विश्वमा सबैभन्दा बढी हरितगृह ग्यास उत्सर्जन गर्ने देशमा चीन, संयुक्त राज्य अमेरिका, भारत, युरोपियन युनियनका मुलुक, इन्डोनेसिया, रूस, ब्राजिल, जापान, इरान, जर्मनी र क्यानाडा छन् । विश्वको कूल हरितगृह ग्यास उत्सर्जनमा सबैभन्दा बढी अंश चीनको २४ दशमलव दुई प्रतिशत रहेको छ भने संयुक्त राज्य अमेरिकाको १९ दशमलव छ प्रतिशत रहेको छ ।
संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय संरचना महासन्धीका पक्ष राष्ट्र (कोप) को २७औं सम्मेलन सन् २०२२ मा इजिप्टको शर्म एल-शेखमा

सम्पन्न भएको थियो । हिमाली क्षेत्रका मुद्दा, अनुकूलन, न्यूनीकरण, कृषि तथा खाद्य सुरक्षा, जलवायु वित्त, प्रविधि हस्तान्तरण र क्षमता अभिवृद्धिका विषयलाई समेटेर नेपालले राष्ट्रिय अवधारणापत्र तयार गरी सम्मेलनमा पेस गरेको मन्त्रालयको जलवायु परिवर्तन व्यवस्थापन महाशाखाले जनाएको छ ।
महाशाखा प्रमुख डा बुद्धिसागर पौडेलका अनुसार सो सम्मेलनमा हानीनोक्सानी कोष स्थापना गर्ने, "स्यान्टीयागो नेटवर्क" कार्यान्वयन गर्न संस्थागत व्यवस्था गर्नेलगायतका विषयमा विकसित राष्ट्र कोप-२८ सम्म अनुकूलन वित्त दोब्बर गर्नेसम्बन्धी प्रतिवेदन तयार गर्न सहमति भएको थियो । हाल नेपालमा सडकटासन्नताको अवस्थाका आधारमा जलवायु नमुना गाउँलाई थप स्थानीय तहमा विस्तार गर्न आठ स्थानीय तहमा जलवायु नमुना कार्यक्रम सञ्चालन भइरहेको छ । चालु आर्थिक वर्षमा स्थानीय तहलाई

जलवायु अनुकूलन योजनाका विकासमा सहयोग गर्न कुल रू १० करोड विनियोजन भएको छ । जलवायु परिवर्तनका लागि प्रत्यक्ष लाभ पुग्ने बजेटको अंश पछिल्ला वर्षमा वृद्धि हुँदै गएको छ । आर्थिक वर्ष २०७९/७६ मा कुल बजेटको चार दशमलव छ प्रतिशत बजेट जलवायु परिवर्तनका लागि प्रत्यक्ष लाभ पुग्ने गरी विनियोजन गरिएकामा चालु आर्थिक वर्षसम्म आइपुग्दा यो अनुपातमा वृद्धि भई पाँच दशमलव नौ प्रतिशत पुगेको छ ।
वन तथा वातावरण मन्त्रालयद्वारा सन् २०२१ मा प्रकाशित सडकटासन्नता र जोखिम विश्लेषण प्रतिवेदनअनुसार समष्टिगत जलवायु परिवर्तन सडकटासन्नतास्तरमा अति उच्च २४, उच्च २६, मध्यम ११, न्यून १५ र अति न्यून एक जिल्ला रहेका छन् ।
यसैगरी, उक्त प्रतिवेदनअनुसार जोखिमस्तरमा अति उच्च आठ, उच्च १३, मध्यम २०, न्यून २९ र अति न्यून १५ जिल्ला रहेका छन् ।

अझै १५ दशमलव १ प्रतिशत जनसंख्या निरपेक्ष गरिबीको रेखामुनि

काठमाडौं, १५ जेठ (रासस) ।
आइतबार सार्वजनिक भएको 'आर्थिक सर्वेक्षण २०७९/८०' अनुसार नेपालमा निरपेक्ष गरिबीको रेखामुखी रहेको जनसङ्ख्या १५ दशमलव एक प्रतिशत बराबर देखिएको छ । आर्थिक सर्वेक्षणअनुसार आर्थिक वर्ष २०७९/७६ को अन्त्यसम्ममा निरपेक्ष गरिबीको रेखामुनि रहेको जनसङ्ख्या १८ दशमलव ७ प्रतिशत रहेकामा अहिले उक्त जनसङ्ख्या १५ दशमलव १ प्रतिशत रहेको अनुमान छ ।
बहुआयामिक गरिबीमा रहेको जनसङ्ख्या भने १७ दशमलव चार प्रतिशत छ । प्रदेशगत जनसङ्ख्यामध्ये बहुआयामिक गरिबीमध्ये कर्णालीमा सबैभन्दा

बढी ३९ दशमलव पाँच प्रतिशत र बागमतीमा सबैभन्दा कम सात प्रतिशत रहेको छ । आर्थिक सर्वेक्षणअनुसार नेपालको मानव विकास सूचकाङ्क शून्य दशमलव छ सय दुई पुगेको छ । मानव विकास प्रतिवेदन, २०२१ मानव विकासको विश्व श्रेणीमा नेपाल एक सय ४३औं स्थानमा छ ।
पछिल्ला वर्षमा मानव विकासका सूचकमा क्रमशः सुधार हुँदै गएको आर्थिक सर्वेक्षणमा जनाइएको छ । "शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानीलगायत सामाजिक क्षेत्रमा बढ्दै गएको लगानीका कारण सामाजिक क्षेत्रका परिसूचकमा क्रमिक सुधार हुँदै गई मानव विकास सूचकाङ्क सन् १९९० देखि २०२१ सम्म वार्षिक औसत एक दशमलव ३४ प्रतिशतले बढेको छ", आर्थिक सर्वेक्षणमा भनिएको छ । सरकारी तथा निजीस्तरबाट सञ्चालित कार्यक्रमबाट निरपेक्ष गरिबीको रेखामुनि रहेको जनसङ्ख्या घट्टदै गए पनि आन्तरिक रोजगारीमा पर्याप्त अवसर नहुँदा उचित अवसरको खोजीमा युवाशक्ति वैदेशिक रोजगारमा जाने प्रवृत्ति बढ्दो छ ।
विसं २०७९ फागुनसम्म वैदेशिक रोजगारमा जान नयाँ श्रम स्वीकृति लिने नेपाली कामदारको सङ्ख्या ५५ लाख २६ हजार सात सय चार रहेको आर्थिक सर्वेक्षणबाट देखिन्छ । वैदेशिक रोजगारीमा गएकामध्ये

पुरुष ९४ दशमलव चार प्रतिशत र महिला पाँच दशमलव छ प्रतिशत छन् । चालु आर्थिक वर्ष २०७९/८० को साउनदेखि फागुनसम्म मात्रै तीन लाख ३७ हजार १ सय ४४ ले श्रम स्वीकृति लिएका छन् । सोही अवधिमा वैदेशिक रोजगारीका लागि ईपिएस प्रणालीमार्फत ८५ हजार आठ सय चार कामदार दक्षिण कोरिया गएका छन् ।
सीप विकास तालिम प्रतिष्ठान, वैदेशिक रोजगार बोर्ड र सुरक्षित आप्रवासन कार्यक्रमअन्तर्गत आव २०७९/८० को फागुनसम्म नौ सय २५ जनालाई विभिन्न क्षेत्रमा वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी व्यावसायिक तथा सीप विकास तालिम दिइएको छ । ठूलो सङ्ख्यामा युवाहरु वैदेशिक रोजगारीमा जानुको मुख्य कारण नेपालभित्र बढ्दो बेरोजगारी हो । प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमअन्तर्गत यस आवको फागुनसम्म सात सय ३५ स्थानीय तहले ८ लाख ४१ हजार तीन सय ७८ बेरोजगार व्यक्ति सूचीकृत गरेका छन् ।
प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परियोजनाअन्तर्गत सञ्चालित कार्यक्रमबाट उक्त अवधिमा एक लाख ३१ हजार चार सय ७९ व्यक्तिले आंशिक रोजगारी र एघार हजार तीन सय ३३ व्यक्तिले पूर्ण रोजगारी प्राप्त गरेको सर्वेक्षणमा उल्लेख छ ।

मिटरब्याजी पीडितपछि ...
महाजनलाई समेत उठिवास र बदनाम गराउन खोजेको भन्दै उनीहरूले संगठित रूपमा आवाज उठाउन संघर्ष समिति गठन गरिएको जनाएका छन् ।
उनीहरूले लगानी गर्न चाहने इच्छुक साहु महाजनलाई १० प्रतिशत ब्याजमा ऋण लगानी गर्न पाउने यसअघि दिइएको अधिकारलाई निरन्तरता दिनु पर्ने

तथा साहु महाजनलाई अनावश्यक दुःख दिने नियतले ल्याइएको कानूनको धारा २४९(क) को खारेजीको माग समेत गरेका छन् ।
सरकारले मिटर ब्याजबाट पीडित भएकाहरुलाई जिल्ला प्रशासन कार्यालयको उजुरी शाखामा आवेदन दिन आह्वान गरेपछि हालसम्म एक हजार भन्दा बढी उजुरी परिसकेको बताइएको छ ।

डा. ललन प्रसाद राँनियार

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सल्टेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

कन्सल्टेन्ट फिजिसियन

डा. यमेश यादव

Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

जेनरल सर्जन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg. No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॅल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

